



**Ученые подготовили
новый сценарий
развития столицы
до 2025 года**

03



**Михаил Турецкий:
«В моем возрасте
молодость уже знает,
а старость еще может»**

10



**Полуфиналы Кубка
России закончились
тяжелыми победами
команд-фаворитов**

12

ИЗВЕСТИЯ

ПЯТНИЦА, 13 АПРЕЛЯ 2012 ГОДА

Выходит с марта 1917 года
96-й год издания
№ 67 (28574)

Подписные индексы
50050, 34333
www.izvestia.ru



DJIA 12805.39 ▲ NASDAQ 3012.94 ▲ MMBV 1498.59 ▼ RTS 1616.77 ▼ НЕФТЬ BRENT 119.78 ▼ ЗОЛОТО 1654.19 ▼ €/РУБЛЬ 39.08 ▲ \$/РУБЛЬ 29.80 ▲

Владимир Путин обозначил курс на четыре направления

«Локомотивом» развития экономики страны станет оборонный заказ

МАРИЯ ЖЕБИТ

Владимир Путин, отчитываясь в Госдуме о работе правительства, обозначил четыре основных направления развития страны на ближайшие шесть, а возможно, и двенадцать лет — демография, Дальний Восток, рабочие места и конкурентная экономика. Но основной модернизации станут оборонные заказы. Отчет премьера в этом году революционностью на первый взгляд не отличался. Путин традиционно говорил о том, как успешно и не занимая в Европе денег Россия вышла из кризиса. ВВП растет, и безработица уже ниже докризисного уровня. Зарплаты богатых и бедных хоть и отличаются в 16 раз, но это все же меньше, чем в Бразилии (в 39 раз), которая вместе с Россией входит в блок развивающихся стран БРИКС.

На ближайшие шесть лет Путин поставил задачу «перепрыгнуть» со 120-го места на 20-е по уровню экономического развития и обозначил парламенту основные направления своего курса.

Правда, не исключено, что курс будет не на шесть лет, а на двенадцать. На предложение запретить избираться на президентский срок больше двух раз Владимир Путин ответил: «Закон обратной силы не имеет, у меня есть возможность работать сейчас и следующий срок». Так что названные премьером четыре направления развития страны рассчитаны, возможно, на долгосрочную перспективу.

— Первое — это демографическая состоятельность россий-



Владимир Путин рассчитал прыжок на 100 мест и шесть лет

ского государства, — сказал Путин. — Крепкая благополучная многодетная семья — вот вокруг чего следует объединить усилия государства, общества, религиозных организаций.

— Второе. Россия самая большая страна в мире по террито-

рии. Наше пространство мы должны не только сохранить и оградить от внешних врагов, но и обустроить, — заявил премьер. — Особое внимание уделить развитию Дальнего Востока и Восточной Сибири. Это важная геополитическая задача.

В ближайшее время Путин обещал представить концепцию

новой структуры, которая будет заниматься развитием этого региона. Как говорят в правительстве, возглавить ее может нынешний первый вице-премьер Игорь Шувалов.

— Третий наш приоритет — новые качественные рабочие места. Миллионы людей заня-

ты на устаревших рабочих местах с низкой зарплатой и отсутствием перспектив, — заявил Путин. — Мы должны дать им другую работу.

Главной же задачей, по его словам, будет построение новой конкурентной экономики.

Продолжение на стр. 02

Устав Москвы проверят в КС

ОЛГА ТРОПКИНА

Муниципальные депутаты Москвы, представляющие оппозицию, подадут запрос в Конституционный суд: они намерены проверить на соответствие Основному закону Устав столицы. Инициативная группа местных законодателей собирается с помощью решения КС в дальнейшем добиться увеличения полномочий депутатов местного самоуправления, а также сделать должности префектов и глав управ Москвы выборными.

Об этом «Известиям» рассказали вошедшие в группу под условным названием «Реальная власть самоуправления!» муниципальные депутаты Елена Ткач, Вера Кичанова, а также экс-активист партии «Правое дело» москвич Иван Стариков.

— Мы хотим проверить на конституционность систему власти и местного самоуправления в Москве. По нашему мнению, эту власть сложно назвать легитимной, — заявил Стариков.

По мнению заявителей, после отмены выборов глав субъектов в 2004 году по ряду объективных и субъективных причин 8 млн избирателей города Москвы с точки зрения избирательных прав — активного и пассивного — оказались «самыми обездоленными гражданами России».

Обратиться в Конституционный суд группу активистов заставило несколько причин. Во-первых, чистая арифметика.

— Есть 35 депутатов Московской области, а количество депутатов на 7-миллионный город — это 200 тыс. избирателей на один мандат. В Госдуме может быть 400 тыс. на мандат, а в Москве это ни духу, ни буквы не соответствует. Ведь в городе проблемы более практические, нежели в Думе, которая занимается, скорее, политикой, — считает Стариков.

По его мнению, в свое время цифру в 35 городских депутатов «придумал» Юрий Лужков. «Ему было легче договариваться с 35 законодателями. Но столь малое количество депутатов не могут адекватно представлять интересы граждан огромного мегаполиса», — уверен он.

Вторая причина появления запроса в КС — политическая. По словам Елены Ткач, когда избранные 4 марта от оппозиции депутаты приступили к работе, выяснилось, что на деле депутат не имеет никаких полномочий.

— Вместе с тем назначенный сверхку чиновник — глава управы или префект — может диктовать волю депутатам, тем, кого избирал народ. Каждого депутата избирают как минимум 2 тыс. избирателей, — говорит Ткач.

Продолжение на стр. 03

Средний бизнес доберется до госгарантий

АЛЕКСАНДРА БАЯЗИТОВА

Минэкономразвития направило в аппарат правительства свои предложения по повышению доступности государственных гарантий по кредитам. Об этом рассказал «Известиям» источник в экономическом ведомстве. Созданная еще в прошлом году специальная правительственная комиссия по предоставлению государственных гарантий на данный момент рассматривает только проекты стоимостью выше 5 млрд рублей. По мнению экспертов, это сумма фактически является неприемлемой.

— Из нашего объединения ни один предприниматель не смог подать заявку на предоставление госгарантии, — рассказал «Известиям» президент «Деловой России» Александр Галушка. — Если снизить этот порог, то госгарантии станут доступными для бизнеса. Сейчас этим механизмом могут пользоваться только очень крупные компании, а для рядового инвестора он недоступен.

Минэкономразвития предлагает снизить планку и разбить все поступающие проекты на категории: от 100 млн до 1 млрд рублей, от 1 млрд до 10 млрд рублей и проекты от 10 млрд рублей.

Продолжение на стр. 07

Сбербанк погнался за серебром

ЮЛИЯ ПОЛЯКОВА

Сбербанк, являющийся эксклюзивным продавцом олимпийских монет, обратился к Центробанку (ЦБ) с предложением увеличить тираж самых популярных из них. Об этом рассказал в среду зампредправления Сбербанка Станислав Кузнецов. По его словам, наибольшим спросом пользуются памятные серебряные монеты номиналом 3 рубля, посвященные «Сочи-2014». Они активно раскупаются, и в некоторых регионах даже начинаются возникать их дефицит.

— Спрос на монеты олимпийской программы в два раза выше, чем на обычные монеты из драгоценных металлов, —

сообщил Кузнецов. — Мы отдаем себе отчет в том, что, если потребуется, можем продать их больше, чем предполагает программа, заявленная ЦБ.

Сбербанк является генеральным партнером «Сочи-2014» и официальным распространителем посвященных этой Олимпиаде монет из драгметаллов.

— Мы заплатили за данное право, когда выиграли в открытом конкурсе и стали партнером Оргкомитета «Сочи-2014». И готовы использовать это наше право в полной мере, — заявил Кузнецов.

Сейчас эмитировано несколько монет выше олимпийских монет: 8 памятных серебряных номиналом 3 рубля и одна инвестиционная серебряная номиналом

3 рубля, а также золотые — номиналом 50 и 100 рублей.

Как рассказали «Известиям» в Сбербанке, на сегодня — начиная с июня 2011 года — продано более 40 тыс. памятных «трехрублевки» на общую сумму около 200 млн рублей. По словам Кузнецова, всего в рамках олимпийской программы ЦБ выпустит 46 видов памятных и инвестиционных монет общим тиражом порядка 36,7 млн штук, в том числе и монеты номиналом 25 рублей, которые будут использоваться в обороте.

Самая дешевая инвестиционная монета из серебра стоит чуть больше 2 тыс. рублей. Самая дорогая, из золота весом 155 г, — 395 тыс. рублей.

Продолжение на стр. 07

Рейдерских захватов становится все больше

АНДРЕЙ ГРИДАСОВ,
ДМИТРИЙ ЕВСТИФЕЕВ

Количество рейдерских захватов в России стремительно выросло после того, как летом 2010 года вступили в силу антирейдерские поправки в Уголовный кодекс. Об этом говорится в докладах руководителей МВД, Следственного комитета и Генпрокуратуры, которые должны были быть оглашены 11 апреля на заседании Совета при президенте по противодействию коррупции (заседание отложено). С докладами ознакомились «Известия».

По данным СКР, если в 2010 году следователи получили всего 69 сообщений о рейдерских захватах, то в 2011-м заявлений было почти 400. Количество уголовных дел также увеличилось в три раза: с 82 в 2010 году до 251 в 2011 году. У МВД статистика не столь пугающая, но и она говорит о двукратном росте рейдерской активности. В 2010 году оперативники зарегистрировали чуть более 30 экономических преступлений, связанных с рейдерством, а в 2011 году — 77.

Продолжение на стр. 07

Приземление амбиций

АННА ПОЛХОВИЧ

День космонавтики-2012 омрачили неудачные запуски 2011 года. По данным опроса ВЦИОМа, 46% россиян сожалеют о том, что Россия сегодня утрачивает позиции в космической сфере. А по оценкам «Левада-Центра», за год доля респондентов, считающих Россию мировым лидером в освоении космоса, упала сразу на 15% (до 36%). Интересно, что Китай главной космической державой сочли уже 11% россиян (против 3% годом ранее). Поводом для гордости у Пекина действительно немало: в 2011 году Китай обогнал США по количеству космических запусков. И в ближай-

шие пять лет Поднебесная планирует вывести на орбиту 100 спутников и запустить 100 космических ракет.

57% россиян также выступают за расширение космических программ. И только в этом году бюджет космических проектов составил 150 млрд рублей, в 2014-м достигнет 200 млрд рублей. Однако, по оценкам экспертов Euroconsult, в 2011 году совокупные мировые затраты «на космос» достигли пиковых \$70 млрд и в ближайшем будущем, вероятно, будут сокращены. Первыми желающими существенно сэкономят на мечте стали США, в 2011 году свернувшие программу шаттлов.

«Я настоял на отправке первого космического туриста»

Академик **ЮРИЙ СЕМЕНОВ** стоял во главе ракетно-космической корпорации «Энергия» с 1989 по 2006 год. Ученик Королева и Глушко, ветеран отрасли, он всегда, даже в советское время, выражал независимую позицию относительно происходящего. Выйдя на пенсию, Семенов не утратил боеспособности и по-прежнему имеет собственный аргументированный взгляд на основные вопросы развития ракетно-космической отрасли, которым поделился с корреспондентом «Известий» Иваном Чеберко.



ИТАР-ТАСС

— Юрий Павлович, как вы оцениваете сегодняшнее состояние нашей космонавтики, те события, которые происходят?

— Мне тяжело видеть то, что происходит. Особенно на моем родном предприятии, в РКК «Энергия», руководство которого периодически рассказывает о планах освоения Солнечной системы, а на деле получается, что корпорация теряет проекты. Если смотреть объективно, то в 2007 году у нас в «Энергии» был проект многоцелевого космического корабля «Клипер», разрабатывалась оптоэлектронная аппаратура, спутник «БелКА», телекоммуникационные спутники «Ямал». Потом все это куда-то исчезло. Новое руководство «Энергии» сделало ставку на строительство «Русь» для кос-

модрома «Восточный». Теперь работы по «Руси» закрыты — и этого тоже не будет.

— Стоит ли судить руководство «Энергии» так строго? Решения о развитии или прекращении таких масштабных проектов, как тот же «Клипер», принимаются не главой предприятия, а правительством... — Задача руководства организации — отстаивать ее интересы на всех уровнях. Я все годы руководства «Энергией» воевал на всех фронтах, сидел в приемной Нурсултана Назарбаева, когда Союз развалился и нужно было каждый пуск с Байконура согласовывать, лично договаривался с главами НАСА и Европейского космического агентства. Не надо бояться до конца идти. Как в случае с первым космическим туристом — Деннисом Тито. Американцы были резко против того,

чтобы он летел. Они прямо об этом говорили, давили, обещали не нам дать контракты, а европейцам. Давили на уровне высшего руководства страны и вроде бы продавали. Когда дело к старту уже шло, звонит мне Юра Коптев, директор Российского авиационно-космического агентства до 2004 года, и говорит: «Все, отменяем полет Тито, американцы резко против». А я ему говорю: «Юр, ты офонарел, что ли? Все уже готово, пусть он летит». Так началась эра космического туризма. И мы были правы, открыв это дело. Потом кто только не обращался ко мне с просьбой в космос отправить. Режиссер Джеймс Кэмерон очень хотел — он, я знаю, даже Путину письма писал, Владимир Жириновский прислал за Анастасию Каширковского, много кто полететь хотел.

— А что Джеймсу Кэмерону помешало стать космическим туристом?

— Этого я не знаю.

— Вы сегодня пытаетесь влиять на происходящее? В «Энергии» бываете?

— Нет. У меня недавно забрали пропуск на предприятие, телефон теперь тоже не дают. Кабинет у меня там был на предпринятии, его тоже отобрали.

Продолжение на стр. 04

ISSN 0233-4354
9770233435007

